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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Rene Dierkes AfD
vom 30.05.2024

Biirgergeldempfanger in Bayern
Ab 01.01.2023 wurde Hartz IV durch das Birgergeld abgel6st.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Blrrgergeldempfanger gibt es aktuell in Bayern? 3

1.2 Wie viele Birgergeldempfanger gab es seit Einfihrung des Biirger-
geldes bis heute in Bayern? 3

1.3  Wie viele in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl von den derzeitigen
Blrgergeldempfangern besitzen die deutsche Staatsblrgerschaft? 3

2.3 Wie viele Personen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der derzeitigen
Blrgergeldempfanger ohne deutsche Staatsangehdrigkeit erhalten
derzeit Burgergeld aufgeschlisselt nach Staatsangehdrigkeiten? 3

3.1 Wie viele Personen mit deutscher Staatsbirgerschaft empfingen
Birgergeld seit seiner Einfiihrung am 01.01.20237? 3

41  Wie viele Personen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der Blrger-
geldempfanger ohne deutsche Staatsbirgerschaft aufgeschlisselt
nach Staatsangehdrigkeiten empfingen Bulrgergeld seit seiner Ein-
fuhrung? 3

5. Wie hat sich die Ablésung von Hartz IV durch das Biirgergeld auf die
Entwicklung der Bezieherzahlen ausgewirkt? 3

21  Wie viele in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der derzeitigen Biirger-
geldempfanger von den in Frage 1.3 genannten Bilrgergeldempfangern
wurden im Ausland geboren? 4

2.2 Bei wie vielen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der derzeitigen
Birgergeldempfanger von den in Frage 1.3 genannten Blrgergeld-
empfangern wurden beide Eltern im Ausland geboren? 4

3.2  Wie viele in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der Blirgergeldempfanger
von den in Frage 3.1 genannten Birgergeldempfangern seit Einfiihrung
des Biirgergeldes wurden im Ausland geboren? 4
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3.3 Bei wie vielen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der Biirgergeld-
empfanger von den in Frage 3.1 genannten Blirgergeldempfangern
seit Einfihrung des Biirgergeldes wurden beide Eltern im Ausland

DO N e .

Hinweise des Landtagsamts .
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 21.06.2024

11

1.2

1.3

23

341

41

Wie viele Biirgergeldempfanger gibt es aktuell in Bayern?

Wie viele Biirgergeldempfénger gab es seit Einfiihrung des Biirger-
geldes bis heute in Bayern?

Wie viele in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl von den derzeitigen
Burgergeldempfangern besitzen die deutsche Staatsburgerschaft?

Wie viele Personen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der derzeitigen
Biirgergeldempfanger ohne deutsche Staatsangehorigkeit erhalten
derzeit Biirgergeld aufgeschliisselt nach Staatsangehorigkeiten?

Wie viele Personen mit deutscher Staatsbiirgerschaft empfingen
Biirgergeld seit seiner Einfithrung am 01.01.2023?

Wie viele Personen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der Biirger-
geldempfianger ohne deutsche Staatsbiirgerschaft aufgeschliisselt
nach Staatsangehdrigkeiten empfingen Biirgergeld seit seiner Ein-
flihrung?

Wie hat sich die Ablésung von Hartz IV durch das Biirgergeld auf die
Entwicklung der Bezieherzahlen ausgewirkt?

Die Fragen 1.1, 1.2, 1.3, 2.3, 3.1, 4.1 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs
gemeinsam beantwortet.

Statistische Daten zur Anzahl von Leistungsberechtigten nach dem Sozialgesetzbuch
(SGB) Zweites Buch (ll) (Blrrgergeld) gegliedert nach Staatsangehdrigkeit werden in
der offiziellen Statistik der Bundesagentur fir Arbeit (BA) verdéffentlicht und kdnnen der
Statistik ,Migrationsmonitor entnommen werden (vgl. www.statistik.arbeitsagentur.de").
Eigene Datenquellen liegen der Staatsregierung nicht vor.

Im Februar 2024 gab es in Bayern 454 837 Regelleistungsberechtigte (RLB), davon
200425 Deutsche und 254 410 Auslander. Die Entwicklung seit Einfiihrung des Burger-
geldes zum 01.01.2023 sowie die einzelnen Staatsangehdrigkeiten kdnnen der o. a.
BA-Statistik entnommen werden.

1 https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.
htmI?nn=25122&topic_f=migrationsmonitor


https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=25122&topic_f=migrationsmonitor
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21

2.2

3.2

3.3

Wie viele in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der derzeitigen Biirger-
geldempfanger von den in Frage 1.3 genannten Biirgergeldempfangern
wurden im Ausland geboren?

Bei wie vielen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der derzeitigen
Biirgergeldempfanger von den in Frage 1.3 genannten Biirgergeld-
empfiangern wurden beide Eltern im Ausland geboren?

Wie viele in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der Biirgergeld-
empfinger von den in Frage 3.1 genannten Biirgergeldempfangern
seit Einfilhrung des Biirgergeldes wurden im Ausland geboren?

Bei wie vielen in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl der Biirgergeld-
empfinger von den in Frage 3.1 genannten Biirgergeldempfangern
seit Einfiihrung des Biirgergeldes wurden beide Eltern im Ausland
geboren?

Die Fragen 2.1, 2.2, 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Statistische Daten Uiber die Anzahl der Personen, die im Ausland geboren bzw. deren
beide Elternteile im Ausland geboren sind und die Leistungen nach dem SGB Il be-
ziehen, werden in der offiziellen Statistik der BA nicht verdffentlicht. Andere Erkennt-
nisquellen liegen der Staatsregierung nicht vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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